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XXXI TECMUN Jr.
Horario de sesiones

Miércoles 15 de noviembre

Registro 8:00 – 9:00 h.

Ceremonia de Inauguración 9:00 – 10:00 h.

Receso 10:00 – 10:30 h.

Primera Sesión 10:30 – 12:30 h.

Receso 12:30 – 13:00 h.

Segunda Sesión 13:00 – 15:00 h.

Comida 15:00 – 16:00 h.

Tercera Sesión 16:00 – 18:00 h.

Jueves 16 de noviembre

Conferencia Magistral 8:30 – 9:30 h

Receso 9:30 – 10:00 h..

Cuarta Sesión 10:00 – 12:30 h.

Receso 12:30 – 13:00 h.

Quinta Sesión 13:00 – 15:00 h.

Comida 15:00 – 16:00 h.

Sexta Sesión 16:00 – 18:00 h.

Viernes 17 de noviembre

Séptima Sesión 8:00 – 9:30 h.

Receso 9:30 – 10:00 h.

Octava Sesión 10:00 – 12:00 h.

Receso 12:00 – 12:30 h.

Novena Sesión 12:30 – 14:40 h.

Comida 14:40 – 16:00 h.

Ceremonia de Clausura 16:00 – 18:30 h.
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XXXI TECMUN Jr.
Agenda General

Secretario General: Santiago Gutiérrez Caycedo

COORDINACIÓN GENERAL
Jefa de Coordinación General: Lía Naomi Mejía Vargas

Supervisor de Coordinación para el Contenido Mediático: Emiliano Avalos Hernández

ASAMBLEA GENERAL
Subsecretaria General: Monserrat Ríos Fernández

Supervisora de Coordinación: Juliette Abby Orihuela Núñez

Sesión Plenaria de la Asamblea General
Presidente:Regina Covarrubias Rosales

A) Medidas para regular la crisis humanitaria en la República de Haití, partiendo de los
desplazamientos forzados ocasionados por la violencia por parte de grupos criminales.
B) Estrategias para regular la crisis social en la República Islámica de Irán y contrarrestar el
uso de pena de muerte como medio de represión, partiendo de las protestas
antigubernamentales contra las leyes de moralidad de 2022

Primera Comisión de Desarme y Seguridad Internacional
Presidente: Paulo Souto Núñez

A) Estrategias para imposibilitar la posesión y desarrollo de armamento nuclear en la
República Islámica de Irán garantizando la seguridad internacional.
B) Estrategias para evitar el uso de armamento y fuerza hostil en el conflicto fronterizo entre
la República de Armenia y la República de Azerbaiyán por el enclave del Alto Karabaj en el
Cáucaso del sur.

Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados
Presidente: Arantza González de la Peña

A) Acciones para reforzar la respuesta internacional con el fin de garantizar la seguridad y el
acceso a servicios básicos de los refugiados provenientes del llamado Cuerno de África como
consecuencia de la sequía y los conflictos internos en la República Democrática de Somalia.
B) Medidas para proteger y asegurar el cumplimiento de los derechos humanos de las
personas desplazadas internamente, solicitantes de asilo y refugiados como consecuencia de
la crisis social en la República Democrática del Congo.

United Nations Entity for Gender Equality and the Empowerment of Women
President: Nuri Valentina Galindo Gutiérrez

A) Measures to guarantee the economic empowerment of women in the Middle East with an
emphasis on the Islamic Republic of Afghanistan after the ban of work for Afghan women
and its consequences.
B) Procedures to reinforce and protect reproductive rights for women in Africa as a
consequence of the HIV and AIDS pandemic.
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Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente
Presidente: Jorge Roel Rodríguez Alcantara

A)Mecanismos para frenar la desertificación en el continente africano, con énfasis en la
sequía y las prácticas agrícolas no sostenibles en la región del Sahel.
B) Acciones para mitigar el impacto ambiental de la industria textil en países del sur de Asia,
abordando la producción de moda rápida.

Histórica Organización de los Estados Americanos
Presidente: Abril Victoria Rodríguez Aguirre

A) Medidas para conciliar la paz entre las Fuerzas Armadas Revolucionarias de
Colombia-Ejército del Pueblo (FARC-EP) y el gobierno de la República de Colombia con
énfasis en salvaguardar los derechos humanos de los ciudadanos.
B) Estrategias para frenar las hostilidades desencadenadas por el control de las islas Malvinas
entre Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y la República de Argentina con
énfasis en proteger los derechos de soberanía y los intereses de los poblado

United Nations Office on Drugs and Crime
President: Valeria Arroyo Jerez

A) Strategies to curb and counter migrant smuggling coordinated by criminal organizations,
with emphasis on the South and Central America to North America route.
B) Approaches to prevent and counter the spread of Xylazine and Fentanyl in North America
with preeminence in Philadelphia’s “Zombie zone”.

CONSEJO ECONÓMICO Y SOCIAL
Subsecretaria General: Catherine Romina Espinoza Mora

Supervisora de Coordinación: Brenda Noreña Mejía

Comisión de Prevención del Delito y Justicia Penal
Presidente: Miranda Senties Carmona

A) Estrategias para disminuir la actividad del crimen organizado trasnacional en la Triple
Frontera, entre la República del Paraguay, la República Argentina y la República Federativa
de Brasil debido al problema del control territorial ocasionado por la insuficiencia en el
imperio de la ley y corrupción.
B) Acciones para erradicar cualquier sistema de tortura a prisioneros en los centros
penitenciarios efectuado por el personal de seguridad en la República Árabe Siria.

Organización Mundial de la Salud
Presidente: Aranza Michelle Castro Rivero

A) Medidas para mejorar la salud mental en adolescentes con énfasis en la eliminación de
trastornos psicológicos tras los efectos del confinamiento de la pandemia de COVID-19.
B) Estrategias para priorizar el acceso a los servicios de salud sexual reproductiva en zonas
rurales de Latinoamérica y el Caribe.
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Human Rights Council
President: Regina Lacorte Mariscal

A) Measures to stop the displacement of families caused by organized crime in vulnerable
communities in the United States of Mexico
B)Actions to ensure the human rights of prisoners after the approval of the Exception Regime
in the Republic of Salvador, focusing on the so-called "war against gangs" headed by the
government of Nayib Bukele.

Comisión Económica y Social para Asia y el Pacífico
Presidente: Giovanna Gamboa Molina

A) Estrategias para implementar un desarrollo de proyectos que aumenten el comercio e
infraestructura en Asia y el Pacífico debido a que las zonas productivas se han visto afectadas
por los desastres naturales.
B) Medidas para mejorar la calidad de vida de las personas de bajos recursos en las
estructuras institucionales de salud y vivienda debido a los conflictos territoriales entre la
República Kirguisa y la República de Tayikistán.

United Nations Convention Against Corruption
President: William Vázquez Hernández

A) Measures to reinforce and criminalize any act deemed corrupt in Latin America on the
police department focusing on the systematic and police-citizens variants.
B) Measures to stop the theft of assets executed by the government in the Republic of
Equatorial Guinea coming from the oil industry causing a defunding on education and health
sectors.

Foro Político del Alto Nivel para el Desarrollo Sostenible
Presidente: Sara Sofía Govantes Cruz

A) Medidas para detener y prevenir el impacto que tiene la moda rápida en Europa y Asia,
con énfasis en las tres dimensiones de desarrollo sustentable.
B) Acciones para impulsar el turismo sostenible con énfasis en los Pequeños Estados
Insulares en Desarrollo del Caribe.

Commission on Science and Technology for Development
President: María José Parra Meza

A) Strategies to replace animal testing with new technological developments in the makeup
industry in Latin America, the European Union and the People’s Republic of China.
B) Measures to improve the challenges of the labor market due to new sciences and
technologies, adapting workers to them with an emphasis on Europe and North America.

AGENCIAS ESPECIALIZADAS Y ORGANISMOS REGIONALES
Subsecretario General: Bruno Ramírez Barcelata

Supervisora de Coordinación: María Fernanda García Bautista

Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial
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Presidente: María Sigaru Alcantara Nieva

A) Medidas para reducir los efectos adversos por desastres ecológicos a causa de la
industrialización química con énfasis en la República de la India, Japón y el Estado de
Kuwait
B) Estrategias para impulsar el desarrollo industrial sustentable con el fin de reducir los altos
índices de gases de efecto invernadero en América Latina y el Caribe

Organization for the Prohibition of Chemical Weapons
President: María Fernanda Vázquez Trejo

A) Measures to solve the multiple attacks of chemical weapons on the Syrian Arab Republic,
focusing on the chemical problem of Khan Sheikhoun in 2017
B) Measures to prevent the usage of neurotoxins as weapons, emphasizing the novichok
attacks led by the Russian government

International Criminal Police Organization
President: Mariana Carolina Guerrero Zárate

A) Measures to halt the growth of human trafficking networks in Southern Asia, with
emphasis on organ trafficking

B) Strategies to cope with the massive firearms trafficking in Latin America, focusing on the
triple border between Paraguay, Brazil and Argentina

Comité Internacional de la Cruz Roja
Presidente: Yamir Bandala González

A) Medidas para proteger a las víctimas y desplazados después de la toma de control del
partido Frente de Liberación Popular de Tigré en la República Democrática Federal de
Etiopía.
B) Acciones para garantizar el bienestar y salvaguardar la dignidad de los afectados por el
conflicto civil en la República Árabe Siria en los campos de refugiados, así como en las rutas
utilizadas.

Organización del Tratado del Atlántico Norte
Presidente: Paulette Mayen Álvarez

A) Fortalecimiento de estrategias para la protección de civiles en el conflicto armado entre la
República de Serbia y la República de Kosovo, con énfasis en el mantenimiento de la paz
B) Estrategias para contrarrestar los ciberataques hacia la República de Ucrania en el
ciberespacio; dentro de la problemática de la Federación de Rusia y sus consecuencias, con el
fin de salvaguardar la información del Estado y la OTAN

Security Council
President: Yésika Pamela García Trejo

A) Actions to mitigate the crisis in Lake Chad Basin, addressing violence, economic recovery
and security restoration
B) Strategies for the prevention of nuclear accidents with an emphasis on Russia, France and
the United States of America
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International Criminal Court
President: Manuel Alejandro Grajales Santillán

A) The Prosecutor v. Saif Al-Islam Gaddafi
B) The Prosecutor v. Patrice-Edouard Ngaissona Abdel Raheem Muhammad Hussein
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“Cuando uno hace algo con el corazón, uno debe sentirse orgulloso”
-Fernando Alonso Díaz

Para ti:

Hace 6 años comenzaba mi aventura en el mundo de los Modelos de Naciones

Unidas, recuerdo mucho mi primer modelo, era el delegado de Guinea Bissau en un comité

de la UNESCO, buscábamos soluciones para el robo de arqueología marina. Aquel niño de

sexto de primaria, quien casi llora en su primera vez pasando a la lista de oradores, hoy es el

Secretario General del Modelo de Naciones Unidas más grande de América Latina,

TECMUN.

Cuando empecé en los Modelos de Naciones Unidas era un mundo lleno de

incertidumbre, pero poco a poco me fui adentrando más, hasta llegar aquí, vaya que ha sido

un camino largo, pero ha valido la pena. En el camino he conocido muchas personas que me

han inspirado, ahora te toca inspirarme. Gracias a ti, sigo aquí, te quiero agradecer por

inspirarme a seguir parándome al frente y seguir con un sueño.

Para ti, delegación, embajada, juez, agente o defensor; sea tu primera vez en un

modelo o tu décima, espero que estos 3 días de debate y arduo trabajo den sus frutos. Antes

que nada, me gustaría que se sientan orgullosos del trabajo que han realizado, pararse en un

foro no es fácil, y son ustedes los valientes que lo hacen. Siéntanse aún más valientes por

convertirse, aunque sea solo en 3 días, en agentes de cambio, por atreverse a levantar su

placa en caucus moderado, por tener iniciativa para negociar en caucus simple y por hacer

sus propuestas, que, aunque suenen muy locas, intenten cambiar al mundo.

Te invito a aprovechar esta oportunidad, a que goces estos 3 días y que no tomes este

modelo como una tarea más o como una obligación de tu escuela, sino que tengas la

iniciativa y seas valiente para atreverte y que cambies al mundo.

____________________________________
Santiago Gutiérrez Caycedo
Secretario General para el

XXXI TECMUN Jr.
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“Be a lover. Give love. Choose love. Always”
- Harry Styles

Querido participante:

Espero que estos tres días sean más que un modelo de Naciones Unidas, probablemente hayas
escuchado esto en TECMUN antes, o si es la primera vez que estás aquí, prepárate para
escuchar una y otra vez que TECMUN cambiará tu vida, o al menos los siguientes años. Tal
vez suene muy cliche la frase, o tal vez creas que no es cierto, pero déjame decirte que al
menos a mí, sí me cambió el rumbo. No te das cuenta del gran impacto que algo tiene en tu
vida hasta que se comienza a ir, y siendo este mi penúltimo TECMUN después de dos años
como parte del Secretariado, puedo decir que nada hubiera sido igual sin esta familia.
Este modelo de Naciones Unidas va más allá de tomar el papel de una delegación y mantener
una postura, se trata también de reconocer realidades alternas a las propias y poder reconocer
el poder que tenemos. En un mundo tan caótico, es importante que siempre tomemos en
cuenta que no todas las personas vivimos en una misma realidad, desafortunadamente,
algunos se enfrentan a dificultades día a día, mientras otros viven en la comodidad y los lujos.
Hoy más que nunca debemos de alzar la voz como nuevas generaciones, es de suma
importancia que luchemos por un mundo mejor para nosotros y para las generaciones que
vienen; porque esto no se trata de ser egoístas y velar solo por nosotros, sino también cuidar
el futuro de las próximas personas que estarán en este mundo.
Es muy fácil odiar algo o alguien, odiar algo que haces, crear un discurso de odio, propiciar
cierta discriminación, pero lo más difícil siempre va a ser amar, amar lo que haces, amar por
quién lo haces, o amarte a ti. Y cuando logres amarte, amar lo que haces y por quién y por
qué lo haces, entonces habrás ganado.
Si hay algo que quiero que tomes en cuenta durante estos tres días, quiero que sepas que no
hay nada más valioso que luchar por aquello que amas, ya sea una causa o algún pasatiempo,
nunca permitas que nada ni nadie te quite el amor por aquello que haces. Desde una
experiencia propia, por favor nunca te rindas ante aquello que te apasiona, porque por algo
has llegado tan lejos y por algo estás poniendo tanto esfuerzo a aquello que mueve tu alma y
mente día con día.
Espero de todo corazón que disfrutes al máximo estos tres días del modelo, espero que
conozcas gente nueva, realidades distintas a la tuya, o mejor aún, que encuentres esa
motivación por seguir queriendo cambiar al mundo. Créeme que no hay logro más
satisfactorio que impactar a aquellos que nos rodean.

______________________________

Lía Naomi Mejía Vargas
Jefa de Coordinación para el

XXXI TECMUN Jr.
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Nuestra vida siempre expresa el resultado de nuestros pensamientos dominantes

(Soren Kierkegaard)

Desde 2018, TECMUN ha formado parte de mi vida, primero como delegada, después como

parte del secretariado y ahora siendo subsecretaria general. No puedo describir exactamente

cómo llegué a esta posición, más que nada porque no era algo que formaba parte de mis

planes hace unos meses. Sin embargo, esto me hizo dar cuenta que mi esfuerzo, dedicación y

capacidad, se demuestran en mi día a día, lo cual da resultados que determinan el rumbo de

mi vida. Es por esto, que te invito a que aproveches las pequeñas o grandes oportunidades

que te da el destino, en este caso, este modelo.

Este es el momento de poder demostrar de lo que eres capaz durante tres días, sin

importar lo que digan los demás. Recuerda que la mayoría de personas que participan en

TECMUN, están en las mismas condiciones que tú, con nervios, tal vez siendo obligados a

participar o solo queriendo tener una nueva experiencia. Espero que puedas tomar de este

modelo, lo mejor que te pudo ofrecer. Así que aprovéchalo y trata de hacer lo mejor que

puedas, ya que muchos no tienen la oportunidad de asistir a eventos como este. Deseo que

hayas hecho nuevas amistades y el haber podido enfrentar algún miedo o inquietud

relacionado con hablar enfrente de un público. Quiero que hayas aprendido cómo trabajar en

equipo puede ser una de las mejores decisiones a lo largo de tu vida, y cómo ser una persona

empática, respetuosa y dedicada, te puede abrir más puertas que cualquier otro recurso lo

llega a hacer.

Te deseo mucho éxito ahora y siempre,

______________________________

Monserrat Ríos Fernández
Subsecretaria para la Asamblea General para el

XXXI TECMUN Jr.
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“No olviden que a pesar de todo lo que les digan, las palabras y las ideas pueden cambiar el
mundo”

- Dead poets society

Admirable delegado,

Haces un cambio en el mundo, desde que te interesas en él y actúas. TECMUN no es

únicamente un modelo de Naciones Unidas, es una oportunidad, una forma dentro de muchas,

en la que empiezas a ser ciudadano del mundo, es un comienzo. Los seres humanos tenemos

la capacidad de impactar, son nuestras decisiones lo que determinan su potencial y

dependiendo, tendrán el poder de cambiar al mundo, a su manera. Espero que estos tres días

te sirvan para concientizar sobre lo que sucede en el mismo planeta en el que vives.

Generalmente no nos damos cuenta de todo lo que nos rodea, por eso, deseo de todo corazón

que estos maravillosos días de modelo, se queden impregnados en tu persona y memoria; de

una forma u otra, espero que genere un impacto en tu forma de ver e involucrarte en la

sociedad. En el proceso, alguna cosa aprenderás que solo tú lo sabrás, alguna otra me

enseñarás y espero poder hacer lo mismo por ti. Permíteme darte un consejo: no tengas miedo

a cometer errores, todos los cometemos pero así crecemos más. Supera tu pena, habla fuerte,

confía en ti mismo, aprende de las adversidades, disfruta el camino y sonríele a los errores.

Resulta increíble pensar en la innegable relevancia de cada ente en este enorme universo. Es

muy fácil empequeñecerse y creer que lo que hacemos no es valioso, pero quiero que sepas

que eres importante. Todo lo qué haces o no haces tiene un efecto. Somos piezas de un gran

rompecabezas en el que cada una de las piezas imparte un papel fundamental; eres especial e

importante porque formas parte de algo igual de especial. Que no te de miedo formar parte

del mundo, involúcrate, cuestiona, infórmate, actúa, crece y disfrútalo.

_________________________

Regina Covarrubias Rosales

Presidente de la Sesión Plenaria de la Asamblea General para el

XXXI TECMUN Jr.
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Antecedentes
Fundada en 1945 a partir de la Carta de las Naciones Unidas, la Asamblea General, ocupando

un lugar central y siendo el órgano principal en cuanto a deliberación, adopción de políticas y

representación; cuenta con 193 países miembros y constituye un foro para deliberaciones

multilaterales sobre los distintos temas que abarca la Carta. Cuestiones relativas al

mantenimiento de paz, seguridad y cooperación internacional, establecimiento de normas y

temas presupuestarios, que se abordan a lo largo de reuniones de septiembre a diciembre cada

año. La Asamblea General está facultada para tomar medidas respecto a cuestiones con

carácter económico, político, jurídico, social y humanitario al igual que fomentar la

colaboración internacional para el mantenimiento de la paz y las relaciones pacíficas.

Facultades

Acorde a la Carta de las Naciones Unidas, la Asamblea General está facultada para:

● Evaluar y aprobar presupuestos de la Organización, además de establecer las cuotas

de los Estados miembros;

● Elegir a los miembros rotatorios del Consejo de Seguridad y otros consejos, así como

al Secretario General por medio de la recomendación del Consejo de Seguridad;

● Deliberar y hacer recomendaciones sobre cualquier cuestión dentro de los parámetros

de la Carta o relativos a las funciones y poderes de cualquiera de los órganos de las

Naciones Unidas;

● Encomendar estudios y hacer sugerencias para fomentar la cooperación internacional

dentro del campo político, el desarrollo del derecho internacional y su codificación, al

igual que la efectividad de los derechos humanos y la colaboración en materias de

carácter económico, social, humanitario, sanitario, educativo y cultural.
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Tópico A
________

Medidas para regular la crisis humanitaria en
la República de Haití, partiendo de los
desplazamientos forzados ocasionados por la
violencia por parte de grupos criminales

Por: Regina Covarrubias Rosales
Gael Santiago Pérez Guzmán
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Introducción

La República de Haití es el país más escaso de Latino América acorde al Fondo Internacional

de Desarrollo Agrícola (FIDA). En 2020 la tasa de pobreza alcanzó casi el 60% y en 2021,

4.3 millones de personas sufrían inseguridad alimentaria aguda, representando así al 44% de

la población. Así mismo, ocupa un puesto dentro de los trece países más frágiles según el

Índice de Estados Frágiles de 2020, hecho por el Fondo para la Paz. Afectada por la

inseguridad y falta de recursos vitales; Puerto Príncipe, la capital de la república, reportó en

julio de 2022 al menos 234 decesos en Cité Soleil, una de las comunidades más pobladas y

marginales dentro de la capital, siendo consecuencia del incremento de violencia en las

disputas entre los grupos criminales por el control de esa comuna, lo cual ha transformado al

país en un campo de batalla sin que las autoridades puedan frenarlo. Gran parte del país se

encuentra paralizado, ya que los residentes no logran salir de sus hogares a causa de los

tiroteos y constantes combates. En base a la información publicada en el periodico local Le

Nouvelliste, los grupos criminales bloquearon las carreteras y accesos a terminales de

combustible, lo que detuvo tanto el transporte como las actividades de diferentes empresas,

hospitales y escuelas, por la falta de electricidad dado que la mayor parte de energía en Haití

proviene de las plantas de diésel, lo que incide a que la gente recurra al mercado negro, donde

la gasolina esta a precios mucho más elevados a los establecidos por el gobierno.

De acuerdo a informes de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), hay 4

secuestros diarios en Haití, 395 únicamente durante el primer trimestre del 2023, por lo que

se ha convertido en un negocio lucrativo para las bandas criminales como un medio

importante por el cual obtener ingresos a través de los rescates, que van desde $200 hasta $1

millón de dólares. La ONU registró alrededor de 2,200 decesos a lo largo del 2022, el doble

del año anterior y en abril de 2023, más de 600 debido a los combates en la capital y en el
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transcurso del primer trimestre, al menos 846 personas; en adición a los 393 heridos y

secuestros, de acuerdo al último reporte de la ONU en conjunto con la Oficina Integrada de la

Organización en Haití (BINUH). Según reportes internos hechos por la policía local,

miembros de estos grupos criminales, cuentan con armamento pesado, el cual es utilizado en

contra de civiles, en otras ocasiones, se han prendido fuego a vehículos de transporte público

con pasajeros e incluso ejecutado a personas que presenten algún indicio de pertenecer o

apoyar a la cuadrilla opuesta. Además las pandillas hacen uso sistematico de la violencia

sexual como estrategia de dominio y sometimiento en sus regiones, de lo que han sido

victimas 652 mujeres y niñas entre mayo de 2022 y marzo de 2023 en zonas controladas por

los grupos criminales, acorde a la organización feminista haitiana Nègès Mawon. “La

violencia relacionada con las pandillas ha alcanzado niveles no vistos en años (…) afectando

a casi todos los segmentos de la sociedad”, declaró la enviada especial de la ONU para Haití,

Helen La Lime, en una reunión del Consejo de Seguridad a finales de enero. Debido a la

violencia de los grupos criminales, más de 165,000 personas se han visto forzadas a

desplazarse internamente en necesidad de ayuda humanitaria, por lo que la Organización

Internacional para las Migraciones (OIM) pide un mayor apoyo internacional ante que el Plan

de Respuesta Humanitaria de Haití se encuentra únicamente financiado al 20%.

Grupos Criminales y fuerzas parapoliciales

El aumento de las crisis en Haití, es resultado del enfrentamiento entre las pandillas G9 et1

famille y G-PEP, los grupos criminales con mayor influencia y poder dentro del país de

importantes conexiones políticas, lo que les permite operar con impunidad, con acceso a

armamento y que han adoptado su puesto como gobierno de facto entre las comunidades más

1 Pandilla: Grupo de personas que se asocian con fines delictivos. (RAE, 2022)
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vulnerables, recurriendo al secuestro y extorsión para incrementar sus ingresos. La G9 es un2

grupo de más de una docena de bandas en todo el país, relacionado con las élites políticas

gobernantes, la cual es liderada por un exoficial de policía, Jimmy Cherizier, comúnmente

conocido como “Barbecue”, quien ya ha sido sancionado por la ONU por cometer abusos

graves hacia los derechos humanos. La G9 ha contado con el apoyo del Partido Haitiano Tèt

Kale (PHTK), al cual estaba afiliado el ex presidente Jovenel Moïse; según la Red Nacional

para la Defensa de los Derechos Humanos (RNDDH) la pandilla de Cherizier ha recibido por

parte del Centro Nacional de Equipos (CNE) maquinaria pesada para la destrucción de casas.

A lo largo del periodo presidencial de Moïse, Jimmy Cherizier desempeñó un rol de enlace

entre las pandillas y el gobierno para ejecutar trabajos ilegales por parte del Estado al mismo

tiempo de recibir apoyo logístico y financiero extraoficialmente por parte del gabinete de

Moïse, de acuerdo al análisis hecho por InSight Crime, un centro de investigación

especializado en la delincuencia organizada en Latino América y el Caribe. Por el otro lado,

la G-PEP, liderada por Gabriel Jean Pierre, alias “Ti Gabriel”, es un grupo local de Cité Soleil

que ha crecido tras alianzas con otros grupos de los alrededores de la capital, que además

cuenta con gran apoyo por parte de la oposición política. Esta nueva ola de violencia

incrementó a partir del aniversario del atentado en contra del ex presidente Jovenel Moïse,

cuyos responsables aún no han sido sancionados, sin embargo en julio de 2021, Cherizier

convocó por medio de redes sociales a una revolución en contra de la oposición.

Actualmente, se estiman alrededor de 200 agrupaciones criminales en todo el país

dentro de las cuales 95 tienen sede en la capital, de acuerdo a un informe de 2022 de la

Iniciativa Global contra el Crimen Organizado Transnacional (GI-TOC). En diciembre de

2022, la ONU calculaba que el control de las pandillas se extendía por el 60% de Puerto

2 Extorsión: Presión que se ejerce sobre alguien mediante amenazas para obligarlo a actuar
de determinada manera y obtener así dinero u otro beneficio. (RAE, 2022)
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Príncipe pero más tarde en enero de 2023, The Associated Press indicó que los habitantes

afirman que el 100% de la capital es más acertado. La pandilla, denominada 5 segundos con

sede en la oficina de correo de Port-au-Prince, se ha destacado por atacar la infraestructura

pública, ocupar la Corte Suprema del país y tomar control en la venta de combustible en el

mercado negro, lo que afecta un sector esencial en las actividades de Haití, de la misma

forma el grupo Fantom 509 esta armado de policias retirados que se han encargado del

saqueo e incineración de viviendas y atentados en contra de civiles. Hay un sesgo respecto a

las relaciones entre las pandillas con funcionarios y las fuerzas policiacas, teniendo en cuenta

la impunidad que gozan dichas bandas ya que se han arrestado oficialmente a muy pocos

miembros.

A partir de la aparición de un movimiento de vigilancia y justicia parapolicial

denominado Bwa Kale han disminuido los ataques por parte de los grupos criminales; dicho

movimiento brotó a partir de la ineficiencia del gobierno, las fuerzas militares, la policía, la

falta de acción internacional y una necesidad de autodefensa; el grupo eliminó a 160

presuntos delincuentes en mayo 2023, según un informe presentado por el Centro de Análisis

e Investigación en Derechos Humanos (CARDH). El movimiento Bwa Kale está conformado

principalmente por civiles provistos de armas improvisadas, que surgió a finales de abril 2023

en respuesta al aumento de violencia durante el último año luego de que las pandillas trataran

de apoderarse de nuevas zonas en la capital, lo que generó una réplica por parte de los

habitantes de Canapé Vert, un suburbio de Puerto Príncipe, se desencadenó un movimiento de

mayor resistencia en el que interceptaron a 14 presuntos bandidos. Progresivamente los

levantamientos entre la población se han extendido por todo el país, la violencia se ha

extremado y es cada vez más frecuente. Se han tomado represalias contra personas que3

3 Represalias: Respuesta de castigo o venganza por alguna agresión u ofensa. (RAE, 2022)
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portaban municiones en Carrefour Feuilles, en la ciudad de Miragoane un alto oficial de

seguridad se ha encargado de liderar ejecuciones extraoficiales así como de comandar

milicias sin autorización de la policía. El movimiento parapolicial ha provocado que muchos

miembros de las pandillas abandonen las comunas visto que están siendo ejecutados y

capturados por el pueblo, en ocasiones actuando conjuntamente con la Policía Nacional de

Haití (PNH). Sin embargo, las fuerzas parapoliciales y el movimiento Bwa Kale resultan

endebles ante la participación de los mismos, por utilizar el movimiento popular como una

estrategia para reafirmar el control sobre las circunstancias al igual que para obtener

beneficios extraoficiales y saldar adeudos con pandillas criminales.

En abril de 2023, la ONU reportó que la policía de Haití contaba únicamente con 9

mil agentes en servicio activo para los casi 11 millones de habitantes, en retrospectiva, un

agente por cada 1,200 personas. Por esta razón, las fuerzas policiacas no se han opuesto a las

acciones tomadas por el Bwa Kale; a pesar de no promover las ejecuciones extraoficiales

aunque innegablemente las condiciones han acrecentado a partir de la falta de capacitación y

recursos de los sistemas judiciales y de seguridad, generando que los grupos de vigilancia

parapoliciales lleven a cabo actividades más extremas. Son 78 decesos oficiales de miembros

de la PNH en 2023 en referencia al informe de la Red Nacional para la Defensa de los

Derechos Humanos (RNNDH). Durante una agresión a una estación de policía en Liancourt,

6 policías fueron despojados de sus vidas por miembros de la pandilla Gran Grif. En enero,

miembros del grupo Kraze Baryè incendiaron una estación de policía en Pétion-Ville.

Muchos agentes se han declarado en huelga por el riesgo que presenta su trabajo sin una

capacitación ni intervención eficaz por parte del gobierno y exigen mayor equipamiento para

combatir a los grupos criminales.
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Contexto Político

Desde el atentado en julio del 2021 que acabó con la vida del ex presidente del PHTK,

Jovenel Moïse, el país enfrenta una crisis tanto humanitaria como política, el gobierno

interino padece un conflicto de legitimidad, siendo cuestionado por la sociedad civil que

aspira a gobernar el país, así como la disputa entre el ex primer ministro Claude Joseph y el

primer ministro designado dos días antes del fallecimiento de Moïse, Ariel Henry; en cuanto

a quién tomaría la iniciativa como presidente interino. El Parlamento de Haití se ha reducido

a tan solo diez senadores y ha paralizado el sistema judicial sin poder acudir al juzgado de

Puerto Príncipe por estar en zona controlada por los grupos criminales. Ariel Henry, el primer

ministro que eventualmente emergió como líder, ha liderado el gobierno sin ningún mandato

constitucional y sin aprobación parlamentaria, a pesar de que su mandato ya se agotó, Henry

continua en el poder de un gobierno ilegítimo, comprometido a llevar a cabo elecciones

generales que aún no han sucedido, añadiendo que a nivel internacional el gobierno no electo

de Henry no ha sido reconocido, y por ende los países se han mostrado reticentes respecto a

la ayuda que el presidente interino pide. A principios de enero, terminó el mandato de los

diez senadores en funciones simbólicas, lo que supone la pérdida de la última institución

elegida democráticamente en Haití. La población civil exige a Henry, retirarse de su cargo,

especialmente posterior a que anunciara el incremento en el precio del combustible, subiendo

de 360 gourdes a casi 670, lo que ha generado un aumento en los combates y protestas4

antigubernamentales por parte de los grupos criminales.

El parlamento lleva disuelto desde 2020 a la espera de elecciones legislativas, las cuales

no se han llevado a cabo, por lo que sin la Asamblea Nacional, el ex presidente gobernaba a

golpe de decreto. Generando una división en el ambiente político, dado que la oposición

4 Gourdes: moneda oficial de Haití. (Remitly, 2012)
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clamaba que el mandato de 5 años de Jovenel Moïse debía terminar en enero del 2021,

mientras que el PHTK defendía que no era así. Más tarde en Agosto de 2021, la Comisión

para una Solución Haitiana a la Crisis, conformado por un grupo de líderes interseccionales

junto con otros grupos de la sociedad civil y diversos partidos políticos, conocidos como el

Grupo Montana, firmaron el Acuerdo Montana, el cual establecía un proceso hacia un nuevo

gobierno de transición que organizaría elecciones libres y justas. Este grupo eligió a Fritz

Jean, exdirector del Banco Central de Haití, para tomar el puesto de presidente interino pero

no fue reconocido ni por el gobierno de Henry ni por la comunidad internacional.

Desplazamientos forzados por la violencia de grupos criminales

Más de 165 mil personas se han desplazado internamente debido a la violencia de los grupos

criminales, de los cuales más de 127 mil aún viven en situación de desplazamiento. De

acuerdo al informe de junio y agosto de 2022 de la OIM, el 85% de los desplazados son a

causa de la violencia urbana y el 15% por desastres naturales. Aproximadamente 1,630

personas han sido secuestradas, despojadas de sus vidas o heridas durante el primer trimestre

de 2023, lo que representa un 30% más que el trimestre anterior, según la OIM. Gran parte de

los desplazados se han trasladado al sur del país, mayormente a los departamentos de

Grand'Anse y Sud. En agosto de 2020, alrededor del 80% de los desplazados internos residían

en comunidades de acogida, en casas de familiares o amigos, sin embargo el resto de los

desplazados se refugiaron en campamentos improvisados, que abarcaban desde tiendas de

campaña en sitios informales en parques o en la calle, hasta escuelas e iglesias utilizadas

como campamentos colectivos.

Sin embargo, el gobierno haitiano no ha establecido campamentos formales, como

resultado, se produjo una gran expansión de múltiples refugios improvisados con acceso
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limitado a la asistencia humanitaria en Puerto Príncipe; a pesar de la ausencia formal de5

campamentos, el Gobierno se ha opuesto a los refugios repentinos. En noviembre de 2022, la

PNH desalojó a cerca de 3,000 desplazados internos de la plaza Hugo Chávez cerca del

aeropuerto de Puerto Príncipe. En abril de 2023, aproximadamente más del 38% de los

desplazados internos vivían en alrededor de 50 albergues informales improvisados, sin acceso

a servicios de salud o educación. Los refugios temporales que son habitados por los

desplazados están construidos con láminas de plástico en mal estado que no pueden soportar

condiciones climáticas extremas. Las personas que residen en estos refugios carecen de

suministro de agua potable y tampoco disponen de infraestructura de saneamiento, gestión de

residuos sanitarios, higiene y limpieza ambiental. Aunado a esto, la población carece de

recipientes para almacenar agua y artículos no alimentarios de uso diario. La falta de una

vivienda adecuada expone a estas personas a riesgos de protección y abuso, las pandillas han

utilizado la agresión sexual para ejercer su poder, aterrorizar a la gente y establecer control

territorial, ya que Nègès Mawon ha registrado numerosos casos de mujeres en campamentos

informales y desplazadas de sus hogares que han sido violentadas. Asimismo, se han

registrado francotiradores que cometen violencia al azar contra la gente en las calles y

secuestro de personas, lo que resulta en encierros autoimpuestos para los civiles.

Otra situación a la que las comunidades desplazadas se enfrentan como consecuencia

de la violencia es el aumento de los precios de alimentos y el costo de vida, el Fondo de las

Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF) advirtió que alrededor de 2.6 millones de

infancias necesitarán ayuda vital inmediata a lo largo del 2023. En adición a las tensiones y

conflictos, un nuevo brote de cólera entre los campamentos de desplazados, en Puerto

5 Asistencia humanitaria: Ayuda brindada a una población víctima de un desplazamiento
para garantizar el acceso a servicios básicos como alimentación, atención médica, agua o
refugio. (ACNUR, 2019)
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Príncipe y Cité Soleil, ambas zonas importantes para los disturbios de los grupos criminales,

lo cual acrecienta el riesgo de mortalidad de los desplazados. En adición al recrudecimiento6

de la violencia armada, Haití es un país que se ve altamente afectado por los desastres

naturales, especialmente terremotos, como el ocurrido en 2021, con 2200 decesos el pasado7

junio de 2023, un terremoto de 4,9 de magnitud junto con las inundaciones han dejado al

menos 200 heridos, fallecidos y desaparecidos, destruyendo al menos 820 viviendas y

dejando 2000 con daños importantes, aumentando así el índice de desplazados. De acuerdo al

portavoz del Secretario General de las Naciones Unidas, Stéphane Dujarric, declaró que el

Programa Mundial de Alimentos se preparaba para distribuir comidas para ayudar a los

civiles afectados, sin embargo esta ayuda se ve interrumpida debido a los bloqueos por parte

de los grupos criminales, es preciso el apoyo internacional para cubrir la crisis.

Cooperación Internacional y ayuda humanitaria

5.2 millones de habitantes en Haití requieren ayuda humanitaria; por lo que la OIM ha pedido

a la comunidad internacional e instado a donantes para apoyar a la cobertura de las

necesidades inmediatas como provisión de refugios y distribución de artículos esenciales y de

higiene personal, al igual que medidas a largo plazo. Ariel Henry ha insistido en un

documento publicado en octubre del 2022, el despliegue de fuerzas armadas especializadas

para frenar la crisis con los grupos criminales, más tarde en enero de 2023 durante la cumbre

de la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños (CELAC) y ratificó su solicitud

de una fuerza multinacional para ayuda a Haití. De la misma forma que la Misión de

Estabilización de las Naciones Unidas en Haití (MINUSTAH) la cual fue establecida en junio

del 2004 con el objetivo de apoyar al gobierno de transición con los esfuerzos inmediatos de

7 Decesos: Fallecimiento de una persona. (RAE, 2022)

6 Recrudecimiento: Tomar nuevo incremento después de haber empezado a remitir (RAE,
2022).
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desarme, desmovilización, recuperación y estabilidad en el país. El Secretario General de la

ONU, Antonio Guterres ha reiterado la petición de Haití así como un llamado a detener la

deportación de haitianos de otras naciones, de los cuales el 90% provienen de República

Dominicana, al mismo tiempo que el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los

Refugiados (ACNUR) puntualizó el derecho internacional respecto a la prohibición de

expulsiones colectivas así como la oportunidad que deben tener para acceder a

procedimientos de asilo eficaces y dignos que incluyan admisión humanitaria y protección

temporal; así mismo invitó a los gobiernos de países con migrantes haitianos a garantizar que

cuenten con servicios de protección y apoyo, igualmente comunicó su disposición para asistir

a los gobiernos con el objetivo de asegurar el respeto a los derechos de los haitianos, y apoyar

en el diseño e implementación de mecanismos de protección complementarios u otros

acuerdos de estancia legal cuando sea necesario.

Por otra parte, en noviembre de 2021 Estados Unidos y Canadá sancionaron al

presidente del Senado de Haití y a un ex senador haitiano acusados de participar en

actividades de narcotráfico. Así mismo, se llevaron a cabo represalias en contra de Jimmy

Chérizier, líder del G9. El Consejo de Seguridad de la ONU aprobó sanciones contra los

líderes de pandillas involucradas en eventos de violencia y agresión, estas sanciones incluyen

el congelamiento de activos, bloqueo de movilidad y la retención de armas. En adición a que

posterior al terremoto de 2021, la ONU solicitó fondos para asistencia inmediata por 187

millones de dólares para las zonas afectadas y recibió un estimado del 40% a través de

donantes.
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antigubernamentales contra las leyes de
moralidad de 2022
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Introducción

La República Islámica de Irán fue instaurada después de la revolución del Ayatolá Ruhollah8

Jomeini, en la que se destituyó al sha Mohammad Reza Pahlevi en 1979. El régimen9

teocrático de los Ayatolas dispone de fuerzas policiales cuyo objetivo reside en que los10

ciudadanos cumplan con severas normas religiosas del Islam. Las Gasht-e-Ershad, es decir

patrullas de orientación Islámica, denominadas como policía moral, es un organismo que

actúa para acatar los códigos de vestimenta y conducta de los habitantes de la República, los

cuales se han distinguido por ejercer prácticas que conducen al deceso de la población

implicada en el incumplimiento de la ley islámica. Específicamente, la Gasht-e-Ershad se ha

encargado en supeditar la conducta de mujeres y niñas dentro del marco de leyes del Islam,11

garantizando la observancia del hiyab , dentro del mismo marco, la ley islámica también se12

ha responsabilizado en cambiar la edad mínima para casarse de 18 a 13 años, los códigos de

vestimenta se ven estrictamente aplicados en los que las mujeres deben asegurarse de cubrir

sus cabezas completamente con un velo, no tener las piernas o brazos al descubierto, ni

utilizar cosméticos, al igual que los hombres.

Irán ha enfrentado una importante crisis social derivada del fallecimiento de una joven de

22 años en 2022; Mahsa Amini, quien fue detenida por la policía moral debido a no portar

adecuadamente el hiyab. Fue arrestada en una estación del metro de la capital del país,

Teherán, bajo la acusación de infringir las leyes de moralidad, por lo que fue trasladada por la

policía religiosa a un centro de detención donde son llevadas las mujeres acusadas por lo

12 Hiyab: Pañuelo para cubrir la cabeza utilizado por las mujeres musulmanas con un valor cultural y religioso.
(Oxford Languages, 2023)

11 Supeditar: Condicionar algo al cumplimiento de otra cosa. (RAE, 2022)

10 Teocrático: Forma de gobierno en que la autoridad política se considera emanada de Dios, y es ejercida
directa o indirectamente por un poder religioso. (RAE, 2022)

9 Sha: Soberano de Persia y de Irán hasta la revolución. (Oxford Languages, 2023)

8 Ayatolá: un líder religioso entre los musulmanes chiítas. (Merriam-Webster, 2023)
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mismo, para ser educadas sobre las leyes Islámicas. De acuerdo a la policía local, Mahsa

Amini fue víctima de un problema cardíaco y fue trasladada de inmediato a un hospital,

donde falleció tres días después por presuntos golpes en la cabeza el viernes 16 de septiembre

de 2022. No obstante, parte de la población no confía en los argumentos oficiales y testigos

aseguran que eran las mismas autoridades los que agredían a Amini dentro de un vehículo

policial, ya que su familia afirma que Mahsa se encontraba en buen estado de salud; las

autoridades no permitieron a su familia observar la tomografía y no obtuvieron un

diagnóstico oficial para su fallecimiento. El caso de Amini desencadenó alzamientos,

protestas antigubernamentales y críticas hacia los funcionarios respecto al comportamiento de

la policía de la moral, incluso la Organización para la Promoción de la Virtud y la Prevención

del Vicio señaló que estas patrullas no deberían arrestar a mujeres por cuestiones de

vestimenta, eventualmente las revueltas crecieron a lo largo de todo el país, transformando

las protestas para exigir el fin de la República Islámica que fundó el Ayatolá Jomeiní en 1979.

Sin embargo, las fuerzas de seguridad iraníes han reprimido brutalmente dichas

manifestaciones dado que, se han ocasionado protestas en más de 40 ciudades, incluida la

capital, Teherán, en las que al menos 1,200 personas fueron detenidas. Del mismo modo, de

acuerdo con la Human Rights Activists News Agency (HRANA), aproximadamente 500

manifestantes, entre los que se encuentran 69 menores, han fallecido en estos levantamientos.

Se estima que han sido alrededor de 16,000 detenidos a partir de todas las protestas, de los

cuales muchos han sido sometidos a tortura; a finales de 2022, alrededor de 400

manifestantes fueron condenados a prisión, 160 con pena de entre 5 y 10 años, 80 entre 2 y 5,

el resto hasta 2 años según la Agencia de Noticias de la República Islámica (IRNA).Por otro

lado, en relación a lo que el fiscal de la capital, Ali Alqasí Mehr, informó en diciembre de

2022, 70 personas pagaron multas únicamente en Teherán. El régimen de los Ayatolás ha
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utilizado la ejecución como una herramienta para infundir miedo en los ciudadanos,

esperando de este modo, sofocar el alzamiento popular que se extiende internacionalmente.

Al menos en 2022, Irán llevó a cabo 576 ejecuciones, en los que se incluyen a

personas que únicamente ejercían su derecho legítimo a la protesta; meses después de las

manifestaciones, continuaron las ejecuciones hacia los protestantes, dentro de los cuales se

encuentra Majidreza Rhnavard, de 23 años, quien fue colgado públicamente desde una grúa.

Adicionalmente, los manifestantes se han enfrentado a condenas extremas de prisión,

munición real, gas lacrimógeno, cañones de agua, entre otras cosas, según el periódico local.

“Durante los seis primeros meses de 2023, las autoridades iraníes ejecutaron, al menos, a una

persona al día por término medio” afirma Diana Eltahawy, directora regional adjunta para

Oriente Medio y Norte de África de Amnistía Internacional. Siendo una falta a los derechos

humanos de los manifestantes, Amnistía Internacional (AI) declara preciso detener la oleada

de ejecuciones.

Aumento de la pena de muerte

De acuerdo a una estadística publicada en mayo del 2023 en relación a la información

presentada por la AI, la República Islámica de Irán ocupó el segundo puesto en cuanto a

países que llevaron a cabo la mayor cantidad de ejecuciones a lo largo del 2022. Únicamente

por detrás de la República Popular China, en la que se registraron miles de ejecuciones, sin

tener una cifra exacta. El número de casos con pena capital en Irán ha aumentado

considerablemente a partir de las protestas antigubernamentales de 2022 como medio de

supresión a las protestas, así como represión hacia las minorias étnicas, como los Kurdos y

Baluchís. Durante la primera mitad de 2023, la Organización No Gubernamental (ONG), Iran

Human Rights (IHR) registró 364 ejecuciones, lo que representa un 36% en aumento en

proporción al mismo periodo de tiempo en el 2022; 10 personas por semana en promedio, una
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de las cifras más elevadas según el Alto Comisionado de Derechos Humanos de la

Organización de la Naciones Unidas (OHCHR), Volker Türk, quien ya ha fomentado

peticiones hacia las autoridades iraníes para eliminar la pena de muerte.

El Centro Abdorrahman Boroumand, una organización para los derechos humanos en

Irán, comunicó a principios de marzo junto a la AI, que el 20% de todas las ejecuciones de

2023 han sido de minorías Baluchis, un grupo étnico de la región de Baluchistán en el borde

con la República Islámica de Pakistán. “Las autoridades iraníes están llevando a cabo

ejecuciones a un ritmo aterrador. Su actuación constituye un ataque contra el derecho a la

vida, y un indisimulado intento no sólo de oprimir aún más a las minorías étnicas, sino

también de sembrar el miedo a la fuerza bruta que le espera a la disidencia, ya sea en la calle

o en el patíbulo ” (Roya Boroumand, 2023). Respecto al incremento de condenas, a causa de13

la indignación de los manifestantes, el Estado se ha encargado de llevar a cabo las

ejecuciones bajo acusaciones que no tuvieran relación; del total, 206 han sido por delitos

relacionados al tráfico de estupefacientes, un aumento del 126% en relación al año anterior;

122 por crímenes de homicidio; el resto por cargos de acoso sexual, manifestaciones,

blasfemia, espionaje, entre otros. Desde el 2010 se han registrado 7,350 ejecuciones totales

en Irán, entre los que se encuentran 69 menores y 194 mujeres, de acuerdo a IHR. “Las

ejecuciones están directamente relacionadas con las protestas” expuso el abogado en

derechos humanos, Saeid Dehghan, en 2022 para una entrevista con la cadena de

radiodifusión internacional, DW.

Dos personas fueron condenadas a ejecución a principio de año por presuntamente

despojar de su vida a un miembro de la policía durante las protestas, a Mohammad Mahdi

Karami y Seyed Mohammad Hosseini se les encontró culpables de “difundir la corrupción en

13 Patíbulo: Tablado o lugar en que se ejecuta la pena de muerte. (RAE, 2022)
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la Tierra”, el cual es considerado como crimen capital en Irán, la familia de uno de los

acusados informó que no permitieron verlo antes de su ejecución. El policía al cual fueron

acusados de atacar, falleció a manos de un grupo de protestantes que brindaban tributo a un

manifestante caído, se han reportado 68 decesos de miembros de seguridad. Human Rights

Watch ha denunciado los juicios contra los protestantes como “farsas” ya que no han

cumplido con las garantías procesales y protocolos, ni la presunción de inocencia de los

mismos, apelando a métodos de tortura para forzar confesiones, como declaró un

manifestante condenado en diciembre de 2022. El abogado representante de un acusado a

principios de enero de 2023, informó que su cliente había sido golpeado y torturado en

prisión, de la misma forma, se le prohibió elegir a su propio abogado para los procedimientos

judiciales.

El sistema jurídico en Irán no es transparente o independiente y cada vez son más

frecuentes las detenciones arbitrarias. Para justificar las ejecuciones, las confesiones forzadas

han sido retransmitidas por los medios de comunicación estatales y en muchos casos, las

condenas se consuman en secreto, de acuerdo a Amnistía Internacional. Con base a la Oficina

del Alto Comisionado para los Derechos Humanos (OHCHR) la práctica de la pena de muerte

contradice tanto el derecho a la vida como el derecho a no ser sometido a tortura ni tratos

inhumanos. Actualmente, 170 países han abolido o integrado alguna norma y suspensión de

la pena de muerte de forma práctica o legislativa. Muchos de los Estados que aún lo permiten,

consienten su uso en cargos por delitos menores y no exclusivamente por homicidio y acoso

sexual; por lo que es imprescindible garantizar procesos jurídicos dignos para propiciar el

desarrollo progresivo de los derechos humanos.

Disolución de la policía moral
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La policía de la moral surge desde 1979 como consecuencia de la Revolución Islámica Iraní y

depende directamente del Estado, supervisada por el ministerio del Interior y respaldada por

una fuerza paramilitar denominada Basij, la cual fue creada para luchar en el conflicto entre

la República Islámica de Irán y la República de Irak en la década de 1980. La policía de la

moral consiste en patrullas que se presentan en lugares públicos concurridos, ya sea el metro

o centros comerciales. Facultada para detener a las personas, principalmente mujeres, a partir

de los 7 años de edad, que no acaten las normas morales, generalmente son liberadas el

mismo día y entregadas a sus familiares varones, no obstante, en muchas ocasiones los

castigos involucran multas económicas , flagelación e inclusive, prisión.14

Sin embargo, durante la primera semana de diciembre de 2022, el fiscal general de Irán,

Mohammad Jafar Montazeri proclamó la abolición de la policía de la moral a pesar de que

ningún funcionario había confirmado oficialmente dicha declaración. Posteriormente se dio a

entender que las patrullas de orientación islámica serían eliminadas aunque los funcionarios

aclararon a finales de 2022 que las leyes utilizadas para supeditar a las mujeres seguirían

vigentes. Dicho suceso ocasionó confusión y diferentes activistas y manifestantes

cuestionaron su veracidad, suponiendo que realmente se trataba de una estrategia para

distraer a los protestantes; no siendo la primera vez que se difundió la noticia del cierre de las

Gasht-e-Ershad o se cuestionaban los nuevos métodos para hacer acatar la ley islámica en

ausencia de las patrullas. Desde la introducción de la policía religiosa hasta su clausura,

mujeres iraníes han desafiado sus normas de diferentes formas, desde la individualidad hasta

un nivel colectivo, se han manifestado y organizado campañas mediante redes sociales, tales

como “Miércoles blancos”, “Mi libertad sigilosa” y más. De acuerdo a videos difundidos en

la red pública, se ha observado la reducción de las patrullas de orientación, pero mostrado

14 Flagelación:Maltratar con azotes. (RAE, 2022)
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que en su lugar, se encuentran otras fuerzas de seguridad, las milicias originales Basij,

distinguidas por su brutalidad hacia las mujeres en la calle. El alto funcionario, Ali Khan

Mohammadi, en una conferencia de prensa, hizo hincapié en que las autoridades

consideraban métodos más detallados y precisos para hacer cumplir las leyes, como cámaras

de vigilancia y tecnología de reconocimiento facial.

Ante la clausura de la policía de la moralidad, los protestantes no lo han tomado como

una medida suficiente, comentan que es demasiado irrelevante después de los sucesos de los

últimos meses del 2022. “Sus reclamos ahora son mucho más profundos que solo la policía

de la moralidad o la ley del hiyab, estas no son las razones por las que cientos siguen

poniendo su vida en riesgo(...) Esto se ha convertido en algo mucho más grande que está

cuestionando todo el sistema político” (Ghaemi, 2022). En abril de 2023, más de 150

comercios, dentro de los que se encontraban tiendas, restaurantes y salas de recepción, fueron

cerrados debido a que las empleadas no llevaban su hiyab, como reportó la policía local.

Punto de vista internacional

Las autoridades iraníes han acusado a los servicios de inteligencia de otros países, por alentar

a las protestas sociales ocasionadas por Mahsa Amini en 2022. De acuerdo a Mohamed

Kazemi, oficial de inteligencia de la Guardia Revolucionaria Islámica (IRGC), en un

comunicado de prensa a mediados de junio de 2023 informó que investigaciones de la IRGC

destacan que diplomáticos de la embajada de la República Francesa informaron a otros países

de Europa sobre los disturbios ocurridos en Teherán, de la misma forma mencionó un intento

de el Estado de Israel por contactar y alentar a los Estados Unidos de América y países de la

Unión Europea (UE) para crear un fondo para soportar económicamente a los manifestantes

de Irán. En una reunión con sus embajadores, 28 países de la UE, ponderaron la propuesta
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hecha por la República Federal de Alemania de cerrar las embajadas de los estados miembros

en Irán; promocionar el apoyo a la Agencia Central de Inteligencia de Estados Unidos (CIA)

para crear plataformas cibernéticas que sirvan para la transmisión de noticias sobre los

disturbios, intentos para enviar equipos técnicos y reducir el embargo de dispositivos. En una

entrevista exclusiva por parte de Khamenei.ir, el sitio oficial de la oficina para la preservación

del Ayatolá, Kazemi afirma que países como Estados Unidos de América, Reino Unido de

Gran Bretaña e Irlanda del Norte, Emiratos Árabes Unidos, Reino de Arabia Saudita, Francia,

Alemania, entre otros, estaban involucrados. Muchos países y grupos sociales han expresado

su posición, por ejemplo, en Estados Unidos, artistas urbanos protestan de forma diferente

sobre la situación en Irán, pintando murales con el objetivo de visibilizar la lucha de la

República Islámica.

Reino Unido, Estados Unidos y miembros de la UE han decidido imponer distintas

sanciones hacia el gobierno iraní en consecuencia a las violentas represiones de las protestas

sociales; el gobierno británico ha incluido a alrededor de 300 entidades y personas a las que

se les prohíbe ingresar al país y a quienes se les congelan activos, de acuerdo a al Ministerio

de Relaciones Exteriores, por emplear armas contra activistas desarmados. Por su parte, la

Unión Europea ha llevado a cabo por lo menos 7 olas de sanciones económicas en contra del

gobierno iraní, comandantes y dirigentes de la IRGC. Finalmente, Estados Unidos dictó

prohibición de ingreso a su nación a policías y oficiales, de la misma forma, sancionando a la

Secretaría del Consejo Supremo del Ciberespacio de Irán, que restringe el acceso a internet y

medios de difusión. El departamento del Tesoro de Estados Unidos haciendo uso de sus15

facultades, informó sobre las penalizaciones impuestas a los altos cargos de la IRGC,

utilizando su ley Magnitsky sobre Rendición de Cuentas Global en Derechos Humanos,

15 Departamento del Tesoro de Estados Unidos: Produce los recursos monetarios de Estados Unidos, dirige
las finanzas federales y supervisa bancos nacionales. (USA. GOV. 2022)
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exponiendo sus actividades y privandoles de recursos. En respuesta, el gobierno de Irán ha

sancionado a entidades de la UE, Reino Unido y Estados Unidos por fomentar disturbios y

apoyar el extremismo, confiscando y bloqueando tanto sus activos y propiedades en terreno

islámico.
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XXXI TECMUN Jr.
Glosario de Palabras Prohibidas

Palabras prohibidas

Definidas por las Naciones Unidas, son términos no diplomáticos que los participantes

deben evitar mencionar en sus discursos durante el debate y en la redacción de proyectos de

resolución.

Palabras prohibidas

Países de primer mundo

Países de tercer mundo

Gay

Guerra16

Violación

Terrorista

Matar o asesinar

Muerte

Asesinato

Ejército

Dinero

Pobre

Okey

Negro17

Equivalentes permitidos

Países desarrollados

Países en desarrollo

Miembro de la comunidad LGBTIQ+

Conflicto bélico

Acoso sexual

Extremista

Despojar a alguien de su vida

Deceso o fallecimiento

Homicidio

Fuerzas militares

Recursos económicos

Falta de recursos

Sí o de acuerdo

Afroamericano

17 La palabra Negro, en referencia a raza, no está prohibida pero se recomiendo limitar su uso y referirse a este
sector como afroamericanos o afrodescendientes.

16 La palabra guerra puede ser utilizada en referencia a contextos históricos, tales como Guerra Fría o Primera
Guerra Mundial, etc. Esta palabra solo puede mencionarse en Security Council.
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XXXI TECMUN Jr.
Glosario para proyectos de resolución

Cláusulas preambulatorias

Se utilizan al inicio de toda Hoja de Resolución con el motivo de brindar contexto sobre la

razón por la que se está resolviendo el tópico debatido. Dichas cláusulas deben ir con

formato de itálicas seguidas por oración que aporte dicho contexto. Para cada hoja de

resolución debe haber cinco oraciones que comiencen con cláusulas preambulatorias.

Además lamentando

Además recordando

Advirtiendo además

Advirtiendo con aprobación

Advirtiendo con pesar

Afirmando

Alarmado por

Buscando

Preocupado

Conscientes de

Considerando

Contemplando que

Convencidos

Declarando

Desaprobando

Deseando

Destacando

Enfatizando

Esperando

Expresando su aprecio

Guiados por

Habiendo adoptado

Habiendo considerando

Habiendo estudiado

Habiendo examinado

Habiendo prestado atención

Notando con satisfacción

Preocupado por

Plenamente alarmado

Plenamente consciente de

Profundamente convencido

Profundamente molesto

Profundamente perturbado

Profundamente preocupado

Reafirmando

Reconociendo

Recordando

Refiriéndose

Teniendo en cuenta que
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XXXI TECMUN Jr.
Glosario para proyectos de resolución

Cláusulas Operativas

Se utilizan para iniciar toda resolución que plantee soluciones al tópico debatido. Su formato

debe ser en itálicas y negritas.

Acepta

Además invita

Además proclama

Además recomienda

Además recuerda

Además resuelve

Acoge con beneplácito

Afirma

Alienta

Apoya

Aprueba

Autoriza

Celebra

Condena

Confirma

Considera

Decide

Declara

Define

Declara prudente

Deplora

Designa

Enfatiza

Exhorta

Expresa su aprecio

Expresa su deseo

Expresa su esperanza

Finalmente condena

Ha resuelto

Insta

Invita

Lamenta

Llama

Pide

Proclama

Reafirma

Recomienda

Recuerda

Resuelve

Solemnemente afirma

Solicita

Urge
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